

# BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Nyilttár soronkint 20 krajczár.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Megjelenik minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Hirdetési díjak:

a 16 részre felosztott oldalón egy hely — a 30 kr. kincstári bélyegpilleltekkel együtt — 1 frt.  $\frac{1}{4}$  vagy egész évi hirdetések-nél árkedvezmény.

Kéziratok nem adnak vissza.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Főmunkatársak:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ  
KONDOR OTTÓ

Társzerkesztő:

Dr. BLAU GÉZA

## A jogászegyletről.

Nagyon üdvös és szép eszmét pendített meg lapunk tegnapi számának vezércikke. Szűk terünk nem engedi, hogy arra hosszasan reflektálhassunk, de ígértenkhöz képest pár oda-vetett vonással megokoljuk, miért nem tartjuk kivihetőnek a mi viszonyaink közt a jogász-egylet megalakulását. Mi fogjuk a legnagyobb diadallal ünnepegni, ha nyílt szótunk azt az eredményt szüli, hogy az eszme mégis foganatba megy.

Az az antagonizmus, melyet a cikk-író bírák és ügyvédek közt hébe-korba felmerülni lát, nem chronicus, hanem a legacuttabb és legállandóbb jelenség, és ez a legfőbb akadály a fölvetett eszme megvalósulásának. A bírói és ügyvédi kar közt húzódo válaszfal nagyon régi és erős alkotmány; hogy az nincs lerombolva, nem az ügyvédi karon mulik. A bírói kar az ügyvédi kart félig-meddig olybá veszi, mintha az igazság szolgálatában alantobb közeg és nem egyenjogú factor volna; kérelmei és felvilágosításai elől ridegen és a bürokratizmus jégcsapós közönyével zárkozik el és ezáltal lehetetlenné teszi az áldásos együttműködést. Polgári és fenytő ügyekben egyaránt az ügyvéd és bíró nem mint az igazság bajtársai, hanem ugyszólván mint ellenfelek állnak egymással szemben és ez a kárhuzatos érzület átcsap a társadalmi életbe is, a hol a két testület tagjai egymással találkoznak nem tanulságos eszmecsere folytatódnak, hanem vagy farkasszem néznek egymással vagy éppen — ellenségeskednek.

Hosszu évtizedek óta az első lépést a válaszfal lerontására és az indokolatlan, alap nélküli ellentétek kiegyenlítésére Fornszek Béla kir. törvényszékünk elnöke tette meg, a ki az ügyvédi kar fogadtatása alkalmával rövid, de tartalmas beszédben kívánatosnak jelezte a bírói és ügyvédi kar kölcsönös rokonszenvének helyreállítását, vagy inkább megteremtését — de jótékony szózata elhangzott a pusztában és minden a régiben maradt.

Küzdje le a bírói kar azt a megfoghatatlan ellenszenvet és bántó ridegséget mellyel az ügyvédi kar iránt viseltetik, szivlelje meg a korszellem magaslatán álló vezetőjének okos és komoly intelmeit, tekintse az ügyvédi kart egyenként és együttesen az igazságszolgáltatás mezején egyenrangú tényezőnek

és akkor varázsszóra összeomlik a bástyafal, mely a két factort oly élesen és oly kártékonyan elkülöníti.

Az ügyvédi kar annyiszor nyújtja békejobbját, fogadja el azt a bírói kar örömmel és bensőséggel és akkor lehet jogász-egylet alakítani, lehet kart karba öltve áldásosan együttműködni az igazság oltáránál; de míg ez az idő el nem következik, nemcsak a jogász-egylet eszméje, hanem a jog igazi uralma is csak pium desiderium marad.

Dr. Atropin.

## Szinügyi bizottsági ülés.

Szinügyi bizottságunk tegnapi délelőtt 11 órákor rendkívüli ülést tartott Sziebenburger Károly elnöke alatt.

Az ülés kezdetén a biz. elnöke betérjesztette az igazgató heti műsorát, melyet a bizottság tudomásul vett s elfogadott.

A szinignozgató kérvényét a szubvenzió egy havi részletének kiutalása iránt a bizottság a 400 frt első részletének kiutalását véleményezte s pártolólág a tanács elé terjesztetni határozta.

Vojnich Sándor országgyűlési képvis. biz. tag azon kérdésére, hogy mennyiben felel meg a valóságnak a városban elterjedt azon hír, miszerint a társulat egyik tagjának szerződése felbontatik, az igazgató azzal válaszolt, hogy ez a hír minden alapot nélkülöz s arról eddigéle nem is volt tudomása.

Dr. Bolits József tb. főjegyző azon indítványát, hogy a páholyok folyosóiba hangfogó szőnyegek beszereztesse, helyeslőleg fogadta a bizottság s elhatározta hogy ezen indítvány pártolólág terjeszti a tanács elé.

Olsavszky Jenő biz. tag indítványozta, hogy miután Pesti Ihsz Lajos annak idején utasítva lett, hogy Lányi Irma helyére, a ki a tragikai szerepkört betölteni nem képes, egy megfelelő erőt szerződtessen, ő azonban e helyett melléje Makó Aidát szerződtette, a ki ennek a szerepkörnek még kevésbé felel meg, a szin-igazgató újból utasítassék, hogy egy megfelelő tragikát szerződtessen. Bezeredy István és Dr. Blau Géza biz. tagok hozzászólása után a bizottság mellőzte Olsavszky Jenő indítványát.

Dr. Blau Géza biz. tag egy operette buffó szerződtetését kívánatosnak tartja, melyre Sziebenburger Károly elnök válaszul, tudomására hozza a bizottságnak, hogy az igazgató már tárgyalásokba bocsájtkozott Gireth Károlylyal, a ki éveken át a fővárosban működött, s ez a szerepkör is a közel napokban be lesz töltve. A bizottság az elnök ezen bejelentését tudomásul vette.

Az ülés bezárása előtt elnök bejelenti, hogy a szinügyi bizottsági ülések a jövőben minden vasárnap délelőtt 11-kor fognak megtartatni.

## Különfélék.

— **Kinevezés.** A király Czehula Dezső ó-becsei járásbírói aljegyzőt a török-kanizsai járásbíróshoz albróvá nevezte ki.

— **Kitüntetés.** Ő felsége a Gyaly Hoffmann Frigyes főmérnöknek az államépítészeti hivatal volt főnökének, nyugalmaztatása alkalmából, sok évi hű és buzgó szolgálatának elismerésül a műszaki tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— **Leköszönés — Kinevezés.** Rohonczy Lőrincz Bács-Bodrogh vármegye joggyakornoka és tiszteletbeli aljegyzője állásáról leköszönve, a főispán helyébe Baký Eleket nevezte ki.

— **Áthelyezés.** Vojnits István főispán Horváth Dezső újvidéki és Krudy Géza zsablayi járási szolgabírákat kölcsönösen áthelyezte.

— **Választás.** O-Kanizsa közigazgatási jegyzőjévé Trenka István báhmonostori, addógyi jegyzőjévé pedig Huszágh Pista ó-kanizsai volt aljegyző választatott meg egyhangulag.

— **Közgyűlés.** Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottság 1897. évi október hó 28-án d. e. 9 órákor a „Pest város“-hoz címzett szálloda nagytermében rendes havi közgyűlést tart.

— **Eljegyzések.** Homoky István ó-becsei polg. iskolai tanító eljegyezte Salamon Anna kisasszonyt Kis-Kőrösről. — Lövinger Lajos, a Lövinger és Keppich cég beltagja Turkevén, eljegyezte Lusztig Ignác leányát, Reginát, Bajáról. Dr. Stein Jakab községi orvos Tiszakálmánfalván eljegyezte Habermann Dávid úr leányát, Rezsinke kisasszonyt Jankovácáról.

— **Esküvő.** Friedmann Dániel ó-moroviczai kereskedő leánya, Rózsa folyó hó 21-én esküdtött örök hűséget az ó-moroviczai anyakönyvezető előtt Deutsch József kunszentmártoni orvosnak.

— **A szabadkai ügyvédi kamara felhívja az ismeretlen helyre költözökdött Nyomárkay Oszkár b. topolyai ügyvédet, hogy 30 nap alatt annnyival is inkább jelentkezék, mert ellenkező esetben az ügyvédek lajstromából töröltetni fogja.**

— **Salvini nem jön.** Salvini és feles. olasz társulata — mint lapunkban jeleztük — városunkba jön, hogy itt is bemutassa Bank-bánoját. Értesülésünk szerint Salvini impressariója tegnap tényleg itt volt — városunkban s szinigazgatónk tárgyalásokba is bocsájtkozott vele, de a két tervezett előadásért oly nagy összeget kért az impressarió, hogy az igazgató, tekintettel a színház kicsiny voltára, nem látta biztosítva az anyagi sikert. Salvini tehát minálunk nem fogja bemutatni jeles alakítását és művészi játékát, mert nincs olyan színházunk, amely az ő igényeit kielégítve, szinigazgatónk vállalkozásának, ha nem is fényes, de kielégítő eredményt biztosítana.

— **Templomrablás.** Mint Szegebről írják lapunknak, f. hó 22-én éjjel ismeretlen tettesek feltörve az ottani zsidótemplomot, behatoltak és a templomban levő perzselyek závarjait lefeszítve, mintegy 80—100 frtot elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást, de eddig sikertelenül. Valószínű, hogy a szegedi templomrablók azonosak a szabadkai templomrablókkal.

— **Egy eltévedt sürgöny következményei.** A budapesti központi pályaudvar sürgöny feladási ablaka előtt szombaton délelőtt egy herzeg kis asszonyka a következő sürgönyt adta fel. — S. M. urnak Szabadka. Édes fiam mikor jössz? vár egyetlen lónkád. — A sürgöny meg is érkezett szerencsésen Szabadkára s át is adatott S. M. szabadkai kereskedő feleségének. A sürgönyt elolvadni, elsápadni, heves fuldokló zokogásba kitörni s átkozni azt a perczet a mikor S. hez férjhez ment, mindez a fiatal asszonykánál egy percz műve volt. Kisirva, felizgatva, dühösen rontott a férj uram irodájába s a gyanutlanul dolgozó férj elé lecsapta az inkriminált sorokat tartalmazó táviratot. S. M. meglepetten s ijedten nézett kis felesége dult arczára, majd nagy meglepetéssel olvasta el a sürgöny tartalmát, de megérteni nem tudta s féltékeny kis felesége akárhogy fenyegetődzött, hogy elhívja az anyját, vagy hogy hazamegy, hogy elvállik, a férj mindazonáltal tagadta, hogy valaha egy budapesti lónkába szerelmes lett volna, s hogy egy ilyen nevű perszónával viszonya lenne. — Az asszony nem adott hitelt ennek a tagadásnak, s fájdalommal nem bírva egyedül elviselni, összecsomagolta az egész garderobját s hazautazott az anyjához. A szegény ártatlan férj pedig kétségbeesetten keresett bizonyítékokat arra hogy ártatlanságát tényekkel is bizonyítsa. Minden igyekezete kárba vészett, míg végre a véletlen szerencse megmentette őt a további fájdalomtól s viszszaadta neki az ő édes kis feleségecskéjét. A véletlen szerencse, amely ritkán látogatja meg a szegény ember hajlékát, ez egyszer egy kereskedelmi utazó személyében jelent meg előtte, aki véletlenül szintén S. M. névre hallgat s aki egy hét óta jődik már Szabadkán a „Nemzeti Szálloda“-ban bérelve lakást. A két S. M. azután megoldotta a sürgöny tartalmát s ekkor derült ki, hogy a bpesti lónka, aki a sürgönyt feladta az utazó S. M. felesége, aki sietséggel elfelejtette a szálloda címére küldeni a sürgönyt. Tegnap d. u. két sürgöny ment el Budapestre. Az egyik így szólt:

„Édes kis lónkám! Ma este jövök. Várj. S. M. (utazó).“

A másik sürgöny tartalma ez volt:

„Aranyos feleségem! Jőjj azonnal vissza. A sürgönykérdés megoldva. Tévedésből kaptam. S. M. utazónak szólt. Epedve vár szerető férjed S. M.“

Az asszonyka ma reggel már visszajött, a házastársak kibékültek. S. M. utazó pedig üzleti célból hazautazott a feleségéhez. — Ilyen veszedelmes lehet néha két egyforma név, ha azok tulajdonosai egy városban laknak.

— **Öngyilkosság.** A boldogtalan család életben keletkező viszálykodások, és meghasonlások ismét áldozatot követeltek. Csik Pál szabadkai napszámos V. körű lakos tegnap éjjel feleségével összeveszett s az elkeseredett ember a ki már régebben határozta el magát arra, hogy örökös veszekedések közt tengetett életét eldobja magától, az elmúlt éjjel forgó-pisztolyal lakásán föbe lökte magát. A golyó a fejbe hatolt s az egész koponyát szétroncsolta. A gyorsan előhívott mentők már segíteni nem tudtak Csiknek, a kit a gyilkos golyó azonnal megölt. Holttestét ma hajnalban kiszállították a bajai temető hullaházába, a hol az orvosrendőri boncolás ma délután fog megejtetni.

— **Hirtelen halál.** F. hó 23-án a reggeli órákban Récssei István sebesityi lakos házába betért az öreg 80 éves Luspár István, egy szegény gyenge öreg ember. Az öreg Luspár

a ki Récsének régebbi ismerőse volt, egy órahosszáig tartózkodott a szobában s egyre panaszkodott, hogy mily nehéz neki már az élet, nincs senkije a ki gondolza, ápolja s kérte Récsseit, engedje meg neki, hogy az ő házában huzzza meg magát a míg él. Alig terjesztette elő ezen kérését az öreg Luspár, kiesett a pipa a szájából s egész hosszában halva esett a székről a padlózatra. A rendőrorvosi boncolás folyamán mely tegnapelőtt lett megejtve a hirtelen halál okául szívizélhűdés állapototot meg. A boncolás után az öreg Luská holtteteme mély sirba téve, átadott az enyészetnek.

## S Z I N H Á Z.

**Mi történt az éjjel?** Szombaton okt. 23-án Bisson és Carré francia írók bohózatos vígjátéka került színpadra, telt ház előtt. A darabot már többször adták Szabadkán, bár elégséges azt egyszer is látni hogy avval beteljék az ember. Üresség, bolondság, tartalom nélküli móka. Az előadás is vontatott volt, nem olyan jó, mint a tavalyi. Evvel azonban nem ítéljük el sem a darabot, sem a szereplőket, mert az utóéletetlen francia szellemesség és könnyed társalgási modor kellemessé tette az estét. A Lomniczy pár (Poulard és neje) mint minden este úgy ma is elismerésre méltóan szórakoztattak. Nagyobb szerepök volt még Ledovszky Mariskának (Susanne). Csizsérnek (Blamhon dr.) és Gergelynek (Justaret). Mindannyian igyekvéssel játszottak. Derűltséget és tetszést aratott Lomniczy Béla helyi érdekű kupléival a melyekben elmondta, hogy mi minden nélkülözhetlen Szabadkán? A villamos vasut, a petroleum világítás az öltözőben és a sügő neki.

**Leszámolás, vagy az elhantolt gyűlölet.** (Vasárnap okt. 24-én.) Akármelyik czim megfelel a népszínmű tartalmának, melyet Géczy István, a Gyimesi vadvirág szerzője, írt. Dícséret illeti meg a szerzőt, aki a népszínművek sablonos szerkezete mellett olyan hatásosan állította elének ugyanazt a motívumot, melyet már egyik-másik alakjában sokszor láttunk. Nemesak rokonszenves jellemeket és jeleneteket mutatott be, hanem mindazt felhasználta, ami a nézőt lebilincseli, meghódítja. A színház ma is zsufolva volt és akik eljöttek, azok nem bánták meg, hogy végig nézték ezt a kitünő alkotást.

Ember Mihály (Lomniczy Béla) és Igaz György (Rélay Gyula) egy leányt szerettek. Ember Mihály vette nőül. Igaz György azonban el akarta rabolni. Ennek az íjedségnek következtében a fiatal asszony meghal, Ember pedig örök gyűlöletet és ki nem irtható bosszút ültetett el lelkébe.

Ezen eseménytől számítva 18 évre Ember Mihály leánya, Mariska (Ledovszky) bele szeret Igaz György András nevű fiába (Ferenczy). Ezt a viszonyt azonban Ember a legnagyobb kegyetlenséggel akarja szétbontani és megfogadja, hogy Igaz Györgyöt és fiát koldusbotra juttatja. Igaz a falu bírója. Igazságos, és szigorú. Vannak barátai és ellenségei. De legnagyobb ellensége Ember, aki Igaznak 6000 frtnyi adósságát összevásárolja és az az igyekvése, hogy a kevély bírót ettől a hivatalától megfosztja, vagyonából pedig kilicizálja.

Jön a végrehajtó és Igaz nem tud magán segíteni, Gyámleánya Erzsike (Sugár Aranka) felajánlja neki az árvapénztárban levő tőkéjét de ezt meg nem lehet addig kiszedni, amíg Erzsike nem megy férjhez, mert addig kiskoru. Akadna is, a ki elveszi, a Marci gyerekek (Ernye), de ennek meg az anyja, a mikor meghalja, hogy a pénzt Igaznak adja, eltűnő fia Esztkétől. A jó lelkű leány arra az áldozatra is képes volna, hogy Andrishoz menjen nőül, csak hogy hamarjában elérje a nagykorúságát. Andris azonban megesküdött Mariskával arra, hogy egymásé lesznek. S Igaz György is becsületesebb, semhogy ezt az ajánlatot elfogadja, mert tudja, hogy Esz-tike és Marci szeretik egymást.

Nincs tehát segítség, Ember a leányát a 40 éves Kasznaihoz erőlteti, odaigéri neki Mariska kezét. Megesküszik arra, hogy inkább lássa az egyetlen leánya halálát, mintsem Mariskát az Andris feleségének. Mariska megszökik és a vízbe dobja magát. A kasznár és a kérők ott vannak már Ember házában, amikor a rémbirt elhozza a falu kis bíróját. Mindjárt megis vizsgálja a kétségbeesett apát, hogy valaki kimentette. Ember épen akkor áldja meg a derék mentő kezét, mikor a félholt leányát Igaz György, az életmentő, behozza. Ez sem engeszteli ki gyűlöletét. Igaz Györgyöt elveszik a bírói palczát és Ember kapja azt meg. A végrehajtó is el-érkezik, nincs menekvés, a jellemes Igazra nézve. Amíg a végrehajtó a külső szobában összeírja az ingóságokat, az alatt Igaz pisztolyt vesz és maga ellen szegezi. A válságos pillanatban lép be Ember, kiragadja a fegyvert és bocsánatot esdikel Igaz Györgyötől. Ez meg-bocsájt és küldik az Andrist a Mariska látós ágyához. Ez menten meggyógyul. Nincs akadály, hogy egybe keljenek Esz-tike férjhez megy Marcihoz, a Kasznár meg elveszi az özy. póstamesternét, Ember elszakítja az adóssági kötelezvényt és Igaz György ismét bíró lesz. Aztán jön a násznép és a nagy lakodalom.

A rokonszenves meséjű cselekmény és megnyugtató befejezésű darab összes szereplői kitünően megállották helyüket annyira, hogy felesleges őket egyenként megdicsérni.



# MÉSZÁROS MIKLÓS

BUDAPEST, V., Nádor utca 5.  
Postafiókszám 237.

A magyar királyi osztálysorsjáték igazgatósága által kinevezett budapesti főelárusítójánál kaphatók a

## M. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK

eredeti sorsjegyei.

Meghatározott csekély betét! Legmagasabb nyeremény-esély.  
Legnagyobb nyeremény esetleg **1 millió korona.**  
Legközelebbi huzás: **1897. évi november hó 11-én.**

Megrendeléseknél postautalvánnyal beküldendő:

1 egész	1 fél	1 negyed	1 nyolcad
<b>6 forint</b>	<b>3 forint</b>	<b>1 frt 50 kr.</b>	<b>75 kr.</b>

A nyeremények jegyzéke megjelenik minden lapban. — A hivatalos nyereményjegyzéket minden sorsjegyvásárlónak 8 nappal a huzás után megküldöm. — Hivatalos játéktervezetet kívánatra ingyen és bérmentve küldök szét.